

完美的典型

——懷念戴傳賢先生

·王會才（國立臺灣大學教授。考試院秘書處）

勘破生死終身禮佛

戴傳賢先生，是黨國元老之中最為多采多姿的人物之一。他兼具理論家和實行家的特質，一生的事跡富有傳奇性，涉及的層面也既廣又深，而且均能發生重大的作用和影響。他的學養精湛，在近代政治人物中，是不多見的。他四歲便開始識字，十二歲時便已經在讀書方面打下相當深厚的根基，除了中國的經史古籍之外，也讀過數學、天文、地理，以及有關西洋的歷史和社會等各方面的書刊。留學東瀛時，在日本大學研習法科，其後復致力於經濟學、社會學，乃至生物學和物理學等學科的研究。「學問為濟世之本」，他在事功上的成就，亦與此有關。

他自幼即懷抱大志，在日本進修時，即結合當時在日本大學肄業的中國留學生一千餘人，組成同學會，並當選會長。民國前三年學成返國，翌年因言論激烈被指命緝捕，出走南洋檳榔嶼，參加同盟會。民國前一年辛亥革命爆發後返國，此年十二月杪，首次謁見中山先生。民國元年九月擔任中山先生的機要秘書，直到民國十四年中

山先生逝世為止。戴自追隨中山先生以後，即參與軍國大事。民國十一年，中山先生因陳炯明叛變，自廣東到上海，四川軍政代表向傳賢到上海致達慰問之忱，中山先生命他去四川勸告四川人不要再互相打仗，應合作建設，以為全國之倡。他行經漢口，得悉四川軍人將再混戰，無法避免，乃頓感絕望，船行至宜昌、宜都之間時，乘夜縱身投入江中，幸為漁翁所救。但是，此一事件對於戴先生意境的提昇有很大的關係，從此他勘破了生死大關且皈依佛教，乃能以出世的精神做入世的事業，奮勇不懈，義無反顧。

以道統傳中山思想

綜觀戴氏一生，實有多方面的成就和表現。

第一，他是傑出的國民革命理論家。他自從民國元年起就親炙中山先生教誨，並且是中山先生遺囑簽證人九人之一。他平時即注意文化思想與政治和社會制度，民國七年至九年間，中山先生在上海著書立說，其時適值「五四」時代，新思潮瀰漫，他在「星期評論」和「建設」雜誌等處，撰文介紹和批評馬克斯主義，其中「從經濟

上觀察中國的亂源」，即為試以唯物史觀研析中國問題，並以吳興為案例。中山先生病篤時，他隨侍在側，向中山先生陳述，說他所體認的三民主義，實淵源自中國的正統思想，決志從中國道統闡明中山思想，民國十四年先後完成「孫文主義之哲學基礎」和「國民革命與中國國民黨」二書，指出中山先生以民生哲學為基礎，聯合各階級，從事國民革命運動，對國共合作持反對立場，於是共黨人士大起恐慌，他成為俄共鮑羅廷所指的「五鬼」之一，其思想亦為共黨全面攻擊之「戴季陶主義」。此外，他在擔任中山大學校長時，曾有一連串闡揚三民主義與正統文化之演講，民國十七年輯為「青年之路」一書。凡此種種，均說明他在思想與理論方面的貢獻。

才華縱橫有為有守

第二，他是有遠見的政治家。他才華縱橫，有為有守，最為服膺中山先生的思想學說，在國民黨與國民政府均歷任要職。民國十三年，他擔任宣傳部長時，以他曾從新聞與文宣工作的經驗，創辦「中央通訊社」，後來成為我國最重要的

傳播機構之一。民國十七年，北伐統一，國民政府秉持中山先生五權憲法的主張，施行五院制，他被選任為考試院院長，他擔任此一職務垂二十年之久，至民國卅七年始奉准辭職，轉任國史館館長。他在主持考試院期間，體會中山先生五權憲政的理念，復發揮中國傳統考試取士和公平競爭的精神，又有建立人事制度常軌的決心，因而為考銓工作奠下了良好的基礎。

其中以民國廿年舉辦第一屆高等考試，民國廿二年第二屆高等考試決定在南京、北平時舉行，民國廿三年辦理全國考銓會議，樹立宏規等為著。

戴氏在主持考試院期間，仍然繼續參與中樞的決策。在國民黨之內，歷任中央執行委員，民國十七年至廿七年間擔任中央政治會議委員，民國廿八年任國防最高委員會常務委員，該委員會為對日抗戰期間的最高決策機構。民國卅五年恢復中央政治會議，戴先生仍為委員。因此，他廣泛地參與黨政各方面的決策，影響頗為深遠。其中如民國十八年三月，國民黨召開三全大會，他起草兩項提案，其一，確定中山先生主要遺教五種，作為訓政時期中華民國最高根本法案；其二，確定教育宗旨及其實施方針案，均由中央常會所提出，作成決議。同時，他亦本其所學，參與立法院之立法工作，所制訂之民法，為近代中國社會一大改革。二十年（一九三二）五月，舉行國民會議，其主要任務為通過中華民國訓政時期約法。他主持一切籌備工作，其約法綱領之起草，多為他的主張，其中特別注重經濟建設與國民

經濟生活。並曾示意與會同仁，提議組織全國經濟委員會主持其事，不久成為事實。另外，一九一八「事變」後，國民政府為適應新局，成立特種外交委員會，由他擔任委員長，宋子文為副委員長，顧維鈞為秘書長，委員包括顏惠慶、施肇基等二十餘人。對日抗戰期間，他一秉過去輔佐中山先生之精誠，輔佐蔣公介石，盡全力策劃外交方針與充實國力。民國卅四年抗戰勝利時，他患劇烈神經痛，病中聞訊，不喜反憂。是年九月，他邀集朱家驊、何應欽、張治中等在陳立夫先生家中談論東北問題，他力主對收復東北，不可操之過急，尤不可派軍前往東北，力主先步步為營，鞏固華北。後來中樞因種種因素，不作此圖，乃至一著失計，全盤盡輸。凡此，可以看出他的遠見。

國防外交建樹良多

第三，他是卓越的外交家。戴先生嫻熟國防事務，對日尤有深刻的認識。民國二年二月，中山先生訪日，他以機要秘書隨從，中山先生與桂太郎密談十五、六小時，為一次非常重要的對話。（戴氏至民國十七年追記要點，寫成「日本論」。）不久，因二次革命失敗，他追隨中山先生避居日本兩年餘，與日本朝野名流多所接觸，犬養毅競選時，他且應邀參加助選，四處演講，大受歡迎，日本選舉法因此而有限制外國人助選之規定。民國十六年初，為敦睦邦誼並期盼日本朝野能瞭解國民革命軍北伐的意義，於是戴先生被派前往日本訪問，他在日本停留一個半月，多次

演講與座談，與日本軍政大員及工商人士多所接觸，但也發現日本謀我之心甚熾，衝突已在所不免。返國後，立即追憶中山先生與桂太郎長談內容，配合上他自己的觀察，撰寫「日本論」，翌年出版。「一九一八」事變後，他主持特種外交委員會，認為「一九一八」足以掀起世界大戰，在中央政治會議報告，謂日軍將直搗長江與中國抗日最後勝利，他力主絕不對日本宣戰並盡力爭取國際好感。

他對於日本、俄國與中國的相互關係，更早洞見癥結。早在民國十九年發表「中日俄三民族之關係」，即指出：「中國弱，則日本為中國之仇；中國強，則日本為中國之友；而俄則將永為中國之敵。」另外，抗戰期間，英國為印度不合作運動所困苦，固希望中國能從中緩和。

民國廿九年春，戴奉命代表中國國民黨訪印並順便訪問緬甸，正擬摒擋啓程，而英人竟曲徇日軍要求封閉滇緬公路，戴惡其無理，故延滯其行，既而英人屢請速往，戴表示：滇緬公路一日不開，即一日不行，若今日能開，明日即行。故其後滇緬公路於十月十八日開放，戴即於十九日飛往仰光，轉緬甸故都曼德勒後，遂由仰光飛印度之加爾各答城，轉滯來那城、阿格拉，到達新德里，以次至華達、孟買、阿拉哈巴、聖地尼克坦，在印盤桓逾一月，南北往來達二萬餘里，巡禮佛教聖地，惟見荒煙蔓草，廢瓦頽垣，不禁傷心失聲大哭。但在加爾各答晤泰戈爾先生，在孟買晤甘地先生，得遂三十年嚮往心願。摩訶菩提會年會被推為主席，與會代表達十六國，交往酬

應，亦爲此行快事。十二月四日，戴由加爾各答飛仰光，二十三日抵昆明，次日到達重慶。由於戴此行，英印關係得稍緩和，並爲民國卅一年蔣委員長訪印先聲。中印關係既益加強，民國卅一年八月十三日，戴七年來創設之中印學會於重慶舉行會員大會，蔡子民仍當選理事長，戴仍被推爲監事長。這些成就，說明他在外交或海外關係中的建樹。

法名不空救國救民

第四，他是入世的宗教家。戴自三十三歲就篤信佛教，禮拜誠篤，並取佛法名不空、不動。他對於教義的闡揚，經典的刊行，寺院的修建，以及宗師的聯繫，都有「功不唐捐」的記錄。他的皈依佛陀，除了個人信仰之外，另有非常積極的意義。他考察中國的歷史與文化，認爲中國是一個多民族的國家，振興佛教，可以團結各民族共存共榮。他曾經說，「中央不能沒有人與蒙藏人士聯繫，我是佛教徒，我也管着二萬里疆土。」他也確實對於蒙藏西北佛教地區政教領袖的交往和照拂，做得不遺餘力。

此外，他對於印度的聯絡，也是因爲佛教的關係，而相信中印兩大文明應該強化彼此之間的接觸與瞭解。民國卅八年二月十一日夜晚，服用安眠藥逾量，竟致不起。其時國事日亟，也類似佛家所說的「解脫」。

戴氏的修爲，絕不止此。他還是作育英才的教育家（兩度主持中山大學，卓然有成，並且致力於宏揚「禮制」），以及出色當行的記者與編

輯人（歷任「天鐸」、「民立」、「民權」等報記者，著論洋灑，紙貴洛陽。）最難得的，是他除了有這些多方面的成就以外，其「執事敬」的精神，尤其可以垂爲典範。茲僅舉一例：民國廿年七、八月間，舉辦第一屆高等考試於南京，當時南京水潦縱橫，而設在八府塘南京中學考場中的典試委員會在溽暑炎蒸（當時無空調設備）的積水之中，局閉門戶工作，苦不可言。戴先生以考試院長兼典試委員長，親自督導試務，有一考卷計分有誤，致使應考人應錄取而未錄取，後經典試會緊急集會而補行錄取。戴氏以有損國家掄

才大典的形象，於是自請嚴正處分，在國民政府會議討論時，他聲淚俱下，堅持必須嚴懲。結果主考官罰三個月，考試院秘書長兼典試委員會秘書長陳大齊罰一個月，其他人分別記過有差。但是，他猶以爲輕，當時國府主席蔣介石說，如果處罰再重，以後會沒有人敢做主考，他才不再堅持。他的勇於負責，厚於責己，絕不諉過的風格，足以光耀千秋。

戴氏能做多方面的突破，達到自我實現的極致，又有如此高超的操持，古今中外實不多觀，謂爲「完人」，誰曰不宜？

粵海舊聞錄

祝秀俠 著

全一冊合售一八〇元

本書係史學大師名教授祝秀俠先生繼三國人物新論之後又一名著，評述古今名人孫中山、康有爲、梁啓超、蘇東坡、王陽明、李鴻章、梁鼎芬、胡漢民、汪精衛、蘇曼殊、陳璧君、朱家驊、梁寒操、葉公超、章太炎、王寵惠、張作霖、張學良、蔡公時、黃海聞、湯覺頓、馬超俊、丘逢甲、陳辭修、俞鴻鈞、張蔭麟、陳濟棠、龍濟光、史堅如、孫科、廖仲愷、徐宗漢、傅秉常、張競生、劉思復等與嶺南地方有關之掌故軼事、趣談二百多篇，字字珠璣，篇篇精彩，附宋慶齡、程潛、楊杰、錢思亮、阮玲玉、陳濟棠、李宗仁、梅貽琦、胡適、蘇曼殊、康有爲、梁啓超、伍廷芳、林森、陳策、汪精衛、李福林、胡漢民、史堅如、陳公博等數十幀珍貴圖照，美不勝收。上下冊合訂本售一八〇元郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶